

强化农村经济管理的有效措施

魏长仁

(佳木斯市郊区农村合作经济经营管理站,黑龙江 佳木斯 154004)

摘要:在现代社会发展过程中,农业作为国民经济的支柱产业,近年来国家对农业发展越发重视,并相继出台了相关的政策,给予有效的支持,这也对农村经济的发展起到了积极的促进作用。随着农村经济水平的提升,传统的经济管理模式已无法满足农村发展需求,因此需要积极采取有效的措施来强化农村经济管理,全面提高农村经济管理水平,为农村经济的健康发展打下坚实的基础。文中分析了农村经济管理的重要作用,并进一步对提升农村经济管理水平的有效措施进行了阐述。

关键词:农村经济管理;农民负担;产业化经营;基础设施;绿色农业

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.07.094

在当前我国经济产业结构转型发展的关键时期,农村经济作为经济发展过程中较为重要的组成部分。为了能够促进农村经济的快速发展,在实际工作中需要加强对农村经济管理工作的重视。并在实际工作要积极应用先进管理理念和管理方法,使农村经济管理与当前农村的实际情况相符合,实现农村经济的多元化发展,促进乡村振兴战略目标的实现。

1 农村经济管理的重要作用

1.1 减轻农民负担

通过科学开展农村经济管理工作,可以促进农村经济的健康、有序发展。基层顶层设计层面而言,农村经济管理工作需要始终以农民发展作为核心,在具体工作开展过程中,要加强对减轻农民负担的重视。在具体工作落实过程中,在加强对农村经济管理的监管,使农村经济管理工作有序推进。一直以来农民工作都是中国特色社会主义建设过程中的重要工作,因此在农村经济管理工作中,宜统筹规划和管控,实现资源的合理分配,从而实现减轻农民负担的目标。

1.2 推进农业产业化经营

在当前农村经济发展过程中,针对于土地承包经营,需要积极推进流转工作的有序开展,推进农业产业化经营。在实际工作中,各地结合自身的实际情况,打造优势产业,并重视发展深加工、基地和龙头等企业,为农业产业化发展起到积极的促进作用。并以此为基础,积极转变农村经济发展方式,重视科技的投入,以科技创新为主导,为农业产业化经营提供重要的技术保障。

1.3 促使财务管理水平的提升

在农村经济管理工作中,市场经济体制发挥着非常重要的作用。为了能够进一步提高农村经济管理水平,在实际工作中不仅要促进市场经济体制的完善,还要针对农村市场实施科学管控。特别要严格审查农村财务和资产,确保获得更真实和准确的财务数据,将农村真实的发展情况更好的反映出来,为后续经济管理决策提供重要的依据。

2 提升农村经济管理水平的有效措施

2.1 强化产业发展

近年来我国经济领域取得了较好的发展成就,但这些经济价值多是由城市创造出来的。国家提出了乡村振兴发展战略,主要是为了从根本上对经济发展不均衡的现状进行改善,激发农村经济发展的活力。因此在农村经济更新改造过程中,需要强化产业的发展,以此来带动农村经济的发展。各地要与当地农村的具体情况相结合,制定科学合理的产业开发渠道,选择与自身相符的特色产业,以特色产业带动周边产业的协同发展,从而形成良性的产业集群效应,为农村经济的发展注入新的生机和活力。

2.2 优化政府职能

在乡村振兴战略实施过程中,各地要与自身的情况相结合,营造良好的商业环境,并积极整合资源,制定优惠政策,吸引更多的农民工返乡创业。同时针对农民企业的服务流程要进一步简化,尽可能的减少审批手段和缩短审批时间,充分的借助网络优势,为创业

农民提供更多的便利性。另外,还要针对城乡之间资源的优势,打造新型联合经营模式,充分的借助社会力量,进一步激发农村经济发展的活力。

2.3 加强农村基础设施建设

农村经济发展需要依托于当地资源,打造自己的特色,使农村产业结构能够与城镇经济产业结构形成互补。因此在实际工作中,政府需要重视城乡协调性基础设施建设,加大资金投入,确保农村与城市信息和物流交流的双向连接,强化农村资源与城镇资源的互联互通。加快推动农业经营模式的转变,积极寻求与自身相符合的特色产业资源,并重视农村生态化经济优势的利用。进一步对市场需求进行深入挖掘,并运用大数据技术对市场发展进行分析,实现可利用资源的合理运用,实现资源的精准投入,全面促进农村经济发展水平的提升,为农村经济的健康发展打下坚实的基础。

2.4 推广绿色农业种植

由于我国农村人口基数较大,这也导致当前一些种植户仍采用传统的农业种植方式,农业机械和新技术推广应用和覆盖范围不广泛。因此在实际工作中,需要积极解放农民思想,农技人员也需要深入农村田间地头,对农民进行面对面的指导,做好先进种植理念和先进种植技术的推广工作,全面提高农业的现代化种植水平。具体也可以根据农民自身情况来其制作具有针对性的种植方案,使农户加深对绿色食品的了解,并积极推广绿色种植技术,出台与其相关的扶持政策,加快推进绿色农业的发展。同时农户还要与相关企业联合,并运用政策倾斜和奖励补贴等方式进一步激发农户种植积极性,加快促进农业种植向现代化种植模式的转变。另外,还要淮安入研究绿色农业种植技术,各地要与自身的情况相结合,从而打造现代化的绿色农业发展体系,进一步提升农村经济管理的效能。

3 结束语

在当前农村经济发展过程中,需要加强对农村经济管理工作的重视,以此来促进农村经济的健康发展。在实际工作中,各地需要与自身的实际情况相结合,缺乏具体的农村经济管理工作策略,加快推动农村经济的现代化发展步伐,确保脱贫攻坚和全面小康社会目标的实现,为乡村振兴发展战略的有序推进打下良好的基础。

参考文献

- [1]李霞.试论经济新常态下农村经济管理活动存在的常见问题及对策研究[J].农业开发与装备,2018(05).
- [2]彭耀彬.浅析经济管理对农村稳定发展的重要作用[J].山西农经,2019(01).
- [3]李建珍.农业经济管理对农村经济发展的促进作用探微[J].经济师,2018(03).